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ŠKÁLA VYHLEDÁVÁNÍ VZRUŠUJÍCÍCH ZÁŽITKŮ 
Tereza Čubrdová, Anna Drake, Radek Müller, Marcela Murínová 

Vyhledávání vzrušujících zážitků 
Sensation seeking, jak ho definoval psycholog Marvin Zuckerman, představuje klíčový prvek lidské 

osobnosti, který ovlivňuje, jak aktivně hledáme nové podněty a vzrušení ve svém okolí. Do češtiny 

bychom pojem “sensation seeking” mohli volně přeložit jako “vyhledávání vzrušujících zážitků” 

(Zuckerman, 2007). 

Sensation seeking je vlastnost definovaná potřebou rozmanitých, nových a komplexních vjemů a 

zážitků, a ochotou podstoupit fyzické nebo i sociální riziko kvůli těmto zážitkům (Zuckerman, & Neeb, 

1979).  

Škála vyhledávání vzrušujících zážitků (Sensation Seeking Scale) byla několikrát revidována. Pátá verze 

byla vyvinuta ve spolupráci s Hansem a Sybil Eysenckovými (Zuckerman, & Neeb, 1979). Pomocí 

faktorové analýzy pak Zuckerman a jeho kolegové identifikovali v rámci škály čtyři subškály. Lidi 

s vysokými skóry na první z nich, “vyhledávání vzrušení a dobrodružství”, můžeme definovat jako 

odvážnější, kteří rádi riskují, vyhledávají nebezpečné zážitky, rychlou jízdu a adrenalinové sporty. Druhá 

subškála “vyhledávání zážitků” by se dala popsat jako snaha podstoupit nové a netradiční zážitky. Lidé 

skórující vysoko na této subškále rádi zkouší nová jídla, poslouchají vzrušující hudbu, zajímá je umění a 

cestování.  Třetí subškála, “disinhibice”, jinak řečeno také “ztráta zábran” je spojená se společenskými 

aktivitami, jako jsou hlučné a divoké večírky. Osoby s vysokými skóry na této subškále, se nebrání 

alkoholu ani jiným drogám. Tato subškála v sobě zahrnuje také neobvyklé sexuální aktivity. Poslední 

subškála je nazvána “náchylnost k nudě”. Jedinci s vysokým skóre nesnesou žádné opakující se zážitky, 

včetně monotónní práce a nudných lidí (Rosenbloom, 2003).  

 

Tvorba položek 
Při tvorbě položek jsme vycházeli ze Zuckermanova čtyřiceti položkového dotazníku „Sensation Seeking 

Scale“, který je koncipován tak, že se každá položka skládá ze dvou výroků, A a B. Osoba vyplňující 

dotazník si musí vybrat, zda ji více vystihuje varianta A nebo B (MDApp, 2020).  Při tvorbě našich položek 

jsme se proto rozhodli 10 výroků formulovat jako „A výroky“ a zbylých 10 jako jejich „B varianty“, které 

budou skórovány reverzně. 

Zároveň bylo naším cílem se co nejvíce přiblížit rovnoměrnému zastoupení všech čtyř výše popsaných 

subškál. Provedli jsme proto kvalitativní analýzu Zuckermanových položek spadajících do jednotlivých 

subškál, a poté se snažili vymyslet položky týkající se stejného tematického okruhu. V případě první 

subškály („vyhledávání vzrušení a dobrodružství“) šlo zejména o výroky týkající se nebezpečných 

sportů. Druhá subškála („vyhledávání zážitků“) obsahovala zejména výroky z oblasti užívání 

psychoaktivních látek, ale i jiných nekonvenčních či nestereotypních zkušeností. Třetí subškála 

(„disinhibice“) se týkala zejména sexuálních zážitků a bujarých večírků, a nakonec čtvrtá subškála 

(„náchylnost k nudě“) obsahovala věty týkající se pocitů nudy ve chvílích, kdy jsou věci či naše okolí 

předvídatelné či stále stejné.  

Naší snahou bylo zároveň položky formulovat tak, aby byly dobově aktuální. Z dnešního pohledu by 

některé položky v původním Zuckermanově dotazníku pravděpodobně nemohly být považovány za 
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validní ukazatele toho, zda daná osoba vyhledává vzrušující zážitky či ne. Jako příklad uvádíme znění 

původní položky č. 22: Varianta A: „Ráda bych poznal/a nějaké osoby, které mají homosexuální orientaci 

(muže či ženy).x Varianta B: Držím se zpátky od každého, u koho předpokládám, že je gay či lesba“.  

Oproti původní verzi jsme si dovolili do našeho dotazníku zahrnout i dvě položky týkající se rizikového 

chování v dopravě. Dopravní psycholog doc. Šucha (2013) zmiňuje, že lidé, kteří na škálách měřících 

sensation seeking skórují vysoko, jsou zároveň ochotni podstupovat risk pro dosažení neobvyklých a 

nových zážitků, kam zařazuje mimo jiné i rychlou jízdu, nedodržování dopravních předpisů nebo řízení 

pod vlivem návykových látek. Dodává také, že byla opakovaně prokázána silná korelace právě mezi 

vysokým skóre v sensation seekingu a rizikovým chováním v dopravě. Zařazením těchto položek do 

inventáře jsme předpokládali, že jeho „sensation seeking varianta“ bude sytit první subškálu, resp. 

faktor „vyhledávání dobrodružství“.  

 

Konečné znění námi formulovaných položek inventáře Škály vyhledávání vzrušujících zážitků uvádíme 

níže:  

 

1. Mám rád akční (divoké) večírky. 

2. Mám rád klidné posezení s přáteli. 

3. Rád zkouším i jiné psychoaktivní látky, než je alkohol. 

4. Kromě alkoholu se ostatním psychoaktivním látkám vyhýbám. 

5. V oblasti sexu bych chtěl zkusit něco nového. 

6. Raději zůstávám u zaběhnutých sexuálních aktivit, nemám potřebu nic měnit. 

7. Chtěl bych si zkusit skok s padákem. 

8. Představa toho, že bych měl skočit s padákem, mi nahání strach. 

9. Rád se vydávám mimo vyznačené trasy (např. při lyžování, cyklistice, turistice, horolezectví). 

10. Během venkovních sportovních aktivit (např. při lyžování, cyklistice, turistice, horolezectví) se 

raději držím vyznačených tras.   

11. Když jsem za volantem auta, preferuji jet o hodně vyšší rychlostí, než je povolené, i za cenu 

rizika s tím spojeného. 

12. Za volantem se raději striktně držím předepsaných rychlostních limitů. 

13. Rád zkouším nová jídla (doma či v restauraci). 

14. Preferuji vyzkoušená jídla (doma či v restauraci). 

15. Rád se toulám v cizím městě, i když vím, že se můžu ztratit. 

16. Před navštívením cizího města, si připravuji podrobný plán, abych se neztratil. 

17. Ve volných chvílích dávám přednost elektronice jako stimulu před vnímáním okolního 

prostředí. 

18. Ve volných chvílích preferuji stimuly z okolního prostředí před elektronikou.  

19. Rád trávím čas ve známém prostředí (např. domov). 

20. Pokud jsem delší dobu na známém místě, začínám se cítit nesvůj. 

Výzkumný a standardizační soubor 
Finální podoba inventáře byla sdílena prostřednictvím sociálních sítí a dalších komunikačních platforem 

(Facebook, Messenger a Whatsapp). Sběr dat tedy proběhl online a výzkumný soubor byl vybrán 

metodou příležitostného výběru.  



Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí.  
 

3 
 
Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí.  

Inventář vyplnilo celkem 616 respondentů. V rámci procesu čištění dat došlo k vyřazení 13 protokolů, 

které byli vyplněny nezletilými respondenty1. K tomuto rozhodnutí jsme došli navzdory tomu, že jsme 

pro vyplnění inventáře původně nestanovili žádné věkové či jiné kritérium. Na Facebooku, kde jsme 

inventář šířili nejvíce, jsme jej totiž sdíleli pouze do vysokoškolských skupin a v aplikacích Messenger a 

Whatsapp jsme inventář cíleně zaslali zletilým příbuzným. U našich respondentů jsme tedy 

předpokládali minimální věk 18 let.  

 

Počet respondentů se tedy po vytřídění ustálil na počtu 603, z toho 126 (21 %) mužů a 477 (79 %) žen. 

Věkové rozmezí respondentů se pohybuje od 18 do 76 let, s průměrným věkem 29,1 let (SD = 11,8; 

medián = 24,0) a kvartily Q1= 22 a Q3 = 31. Rozložení výzkumného souboru dle věku lze vidět na obrázku 

1.  

Obrázek 1: Věkové rozložení výzkumného souboru 

 
Popisovaný soubor o 603 respondentech byl použit jak k výběru testových položek, tak i ke zkoumání 
vlastností vytvořeného inventáře a výpočtu norem.  
 

Faktorová struktura inventáře a výběr funkčních položek 
Původní sada 20 položek byla podrobena explorační faktorové analýze (EFA) za použití metody hlavních 

os a rotace VARIMAX s normalizací. Sutinový graf na obrázku níže naznačuje přítomnost jednoho 

 
1 Přesněji šlo o respondenty, kteří se narodili až po roce 2005. Respondenty, kteří uvedli rok narození 2005 a 
tudíž v roce 2023 oslavili či oslaví své 18. narozeniny, jsme počítali jako zletilé. 
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dominantního faktoru, případně dvou, pokud bychom se chtěli řídit pravidlem vlastního čísla většího 

než 1. 

Obrázek 2: Sutinový graf pro 20 položek 

 

Přestože jsme vzhledem k původně zamýšleným čtyřem subškálám inventáře předpokládali přítomnost 

čtyř faktorů, extrahovala faktorová analýza pouze dva faktory. Vyzkoušeli jsme proto dvoufaktorové i 

jednofaktorové řešení. Jako nejvhodnější a nejlépe interpretovatelný se nakonec jevil jednofaktorový 

model, který vysvětluje 18,59 % rozptylu. Faktorové náboje a komunality položek shrnuje tabulka 1.  
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Tabulka 1: Faktorové náboje z EFA na 20 položkách 

Položka Faktor Komunalita Znění položky 

1 0,48 0,23 Mám rád akční (divoké) večírky. 
2 -0,33 0,11 Mám rád klidné posezení s přáteli. 
3 0,57 0,32 Rád zkouším i jiné psychoaktivní látky, než je alkohol. 
4 0,48 0,23 Kromě alkoholu se ostatním psychoaktivním látkám 

vyhýbám. 
5 0,51 0,26 V oblasti sexu bych chtěl zkusit něco nového. 
6 -0,52 0,27 Raději zůstávám u zaběhnutých sexuálních aktivit, 

nemám potřebu nic měnit. 
7 0,51 0,26 Chtěl bych si zkusit skok s padákem 
8 -0,45 0,20 Představa toho, že bych měl skočit s padákem, mi nahání 

strach. 
9 0,57 0,33 Rád se vydávám mimo vyznačené trasy (např. při 

lyžování, cyklistice, turistice, horolezectví). 
10 -0,60 0,36 Během venkovních sportovních aktivit (např. při lyžování, 

cyklistice, turistice, horolezectví) se raději držím 
vyznačených tras. 

11 0,44 0,20 Když jsem za volantem auta, preferuji jet o hodně vyšší 
rychlostí, než je povolené, i za cenu rizika s tím 
spojeného 

12 -0,42 0,18 Za volantem se raději striktně držím předepsaných 
rychlostních limitů. 

13 0,37 0,14 Rád zkouším nová jídla (doma či v restauraci). 
14 -0,37 0,14 Preferuji vyzkoušená jídla (doma či v restauraci). 
15 0,39 0,16 Rád se toulám v cizím městě, i když vím, že se můžu 

ztratit. 
16 -0,34 0,12 Před navštívením cizího města, si připravuji podrobný 

plán, abych se neztratil.  
17 0,13 0,02 Ve volných chvílích dávám přednost elektronice jako 

stimulu před vnímáním okolního prostředí.  
18 -0,07 0,01 Ve volných chvílích preferuji stimuly z okolního 

prostředí před elektronikou. 
19 -0,36 0,13 Rád trávím čas ve známém prostředí (např. domov). 
20 0,26 0,07 Pokud jsem delší dobu na známém místě, začínám se 

cítit nesvůj. 
Pozn.: Faktorové náboje v absolutní hodnotě menší než 0,40 jsou vytištěny šedě. 

Nalezený faktor jsme pojmenovali Vyhledávání vzrušujících zážitků. Tento faktor sytil celkem 11 z 20 

položek. Vyřazeno bylo celkem 9 položek. Faktor je nejvíce sycen inverzní položkou č. 10 (s faktorovým 

nábojem -0,60) „Během venkovních sportovních aktivit (např. při lyžování, cyklistice, turistice, 

horolezectví) se raději držím vyznačených tras.“, č. 9 (s faktorovým nábojem 0,57) „Rád se vydávám 

mimo vyznačené trasy (např. při lyžování, cyklistice, turistice, horolezectví).“ a č. 3 (s faktorovým 

nábojem 0,57) „Rád zkouším i jiné psychoaktivní látky, než je alkohol.“  
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Testové škály, výpočet hrubého skóru 
Protože jsme se na základě EFA rozhodli pro jednofaktorové řešení, byla do finální verze inventáře 

zařazena pouze jedna škála, kterou jsme pojmenovali podle celého původního inventáře, Škála 

vyhledávání vzrušujících zážitků. Do škály bylo zařazeno celkem 11 položek s minimální hodnotou 

faktorového náboje 0,40. Vzniklý inventář zobrazuje tabulka 2.  

Tabulka 2: Výsledné položky inventáře 

Položka Znění položky 

1 Mám rád akční (divoké) večírky. 
3 Rád zkouším i jiné psychoaktivní látky, než je alkohol. 

4* Kromě alkoholu se ostatním psychoaktivním látkám 
vyhýbám. 

5 V oblasti sexu bych chtěl zkusit něco nového. 
6* Raději zůstávám u zaběhnutých sexuálních aktivit, 

nemám potřebu nic měnit. 
7 Chtěl bych si zkusit skok s padákem 

8* Představa toho, že bych měl skočit s padákem, mi nahání 
strach. 

9 Rád se vydávám mimo vyznačené trasy (např. při 
lyžování, cyklistice, turistice, horolezectví). 

10* Během venkovních sportovních aktivit (např. při lyžování, 
cyklistice, turistice, horolezectví) se raději držím 
vyznačených tras. 

11 Když jsem za volantem auta, preferuji jet o hodně vyšší 
rychlostí, než je povolené, i za cenu rizika s tím spojeného 

12* Za volantem se raději striktně držím předepsaných 
rychlostních limitů. 

  Pozn.: Položky označené * jsou skórovány reverzně. 

Hrubý skór škály je součtem všech bodů, které respondent získal za odpovědi na jednotlivé položky, kdy 

za úplný souhlas byly přiděleny 4 body a za úplný nesouhlas 1 bod. Položky, které byly zamýšleny jako 

reverzní, jsou skórované naopak, kdy za úplný souhlas je přidělen 1 bod a za úplný nesouhlas 4 body. 

Cekově je tedy v našem inventáři možné získat 11 až 44 bodů.  

Důkazy o reliabilitě metody  

Vnitřní konzistence 
Pro zjištění reliability celkové škály byl využit Cronbachův koeficient alfa. Jak je uvedeno v tabulce č. 4, 

vnitřní konzistence dosahuje hodnoty 0,80, což lze hodnotit jako dostatečné.  

Další informace týkající se jednotlivých položek zařazených do finální verze testu zobrazuje tabulka č. 3, 

ve které můžeme porovnat kvalitu a vliv jednotlivých položek. 
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Tabulka 3: Popisné charakteristiky jednotlivých položek  

Položka Průměr Sm. odchylka Šikmost Rškála 

1 2,08 1,01 0,52 0,42 

3 1,52 0,89 1,64 0,54 

4 1,63 0,97 1,36 0,44 

5 2,85 0,97 -0,46 0,46 

6 2,57 0,88 -0,11 0,46 

7 2,41 1,18 0,08 0,50 

8 2,30 1,13 0,26 0,44 

9 1,97 0,95 0,71 0,47 

10 1,83 0,82 0,71 0,51 

11 1,61 0,85 1,29 0,42 

12 2,05 0,93 0,54 0,39 

Pozn.: Sloupec Rškála vyjadřuje koeficient dané položky a součtu zbývajících 5 položek škály. 

Stabilita v čase 
Po uplynutí určitého časového období od prvního vyplnění inventáře jsme zaslali respondentům výzvu, 

aby jej vyplnili ještě jednou. Na tuto žádost reagovalo celkem 55 respondentů. Za použití stejného klíče 

jako při čištění dat celého souboru nebylo nutné vyřazovat žádného respondenta. Tuto skupinu 

reprezentovalo 18 mužů a 37 žen. Časový odstup mezi první a druhou administrací se pohyboval mezi 

7 a 15 dny, medián 10 dnů. 

Hodnoty test-retest reliability jsou uvedeny v tabulce č. 4. 

Tabulka 4: Popisné statistiky škály 

Název škály 
Počet 

 pol. 
Průměr 

Směr. 

 Odchylka 
Šikmost 

Stabilita v 

čase 

Vnitřní 

 konz. 

Škála 

vyhledávání 

 vzrušujících 

zážitků 

11 22,82 6,14 0,45 0,91 0,80 

 

Z tabulky č. 4 vyplývá, že stabilitu v čase lze považovat za uspokojivou, neboť dosahuje hodnoty 0,91. 
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Důkazy o validitě metody 

Kriteriální validita metody 
Pro posouzení kriteriální validity inventáře měli respondenti opovědět na doplňkovou otázku, resp. 

pokyn, umístěný na konec testu. Validizační „otázku“ pro přehlednost zobrazujeme v tabulce 5. Při 

tvorbě validizačního kritéria jsme opět vycházeli ze čtyř subškál původního dotazníku, a tedy i témat 

položek, ke kterým se při vyplňování našeho inventáře respondenti vyjadřovali. 

Tabulka 5: Podoba validizační otázky 

 Z následujícího seznamu si spočítejte, co všechno jste zažil/a. Jako odpověď 
napište Váš součet bodů. (1 aktivita = 1 bod) 

 

1 Skok padákem. (1 bod) 
2 Vystřídání dvou a více sexuálních partnerů za 1 měsíc. (1 bod) 
3 Navštívení nočních podniků (např. hospoda, klub) alespoň 2x týdně za poslední 

měsíc.  
(1 bod) 

4 Užití některé z těchto drog: extáze, LSD, lysohlávky, heroin, pervitin, kokain (1 
bod). 

(1 bod) 

5 Záměrná záměna svého denního režimu alespoň 2x za poslední 3 měsíce. (1 bod) 
6 Podniknutí alespoň 2 neplánovaných výletů za posledního půl roku.  (1 bod) 

 

Zodpovězení doplňkové otázky nebylo povinné, a tak část respondentů své body neuvedla. Jednalo se 

celkem o 97 osob. Pro výpočet kriteriální validity nám tak posloužily odpovědi od 506 respondentů, 

kteří odpovídali v rozmezí 0-6 bodů. Relativní četnosti bodů zobrazuje obrázek 3. 

Obrázek 3: Relativní četnosti bodů 

 

Vztah mezi validizačním kritériem a škálou Vyhledávání vzrušujících zážitků jsme prozkoumali testem 

Spearmanova korelačního koeficientu, který na proměnné neklade podmínku normálního rozdělení. 
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Mezi proměnnými jsme pozorovali středně silný vztah v očekávaném směru: rs= 0,450, t(504)=11,302, 

p < 0,001. Nalezený vztah se jevil jako velmi vysoce signifikantní. Tento výsledek podporuje naši 

důvěru ve validitu metody.  

Faktorová validita 
V rámci psychometrické analýzy jsme pracovali s jednofaktorovou strukturou konstruktu, který jsme 

nazvali Vyhledávání vzrušujících zážitků. K ověření této struktury byla provedena EFA na 11 položkách 

inventáře. Výsledné faktorové náboje a komunality zobrazuje tabulka 6. 

Tabulka 6: Faktorové zátěže 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Model vysvětluje 34 % rozptylu. Hodnoty faktorových nábojů všech položek považujeme za uspokojivé. 

Výhrady lze mít k položkám č. 1, č. 8, č. 11 a č. 12, jejichž komunality klesají pod 30 %, rozhodli jsme se 

je však vzhledem k hodnotám jejich faktorových nábojů ponechat.  

Orientační normy 
Muži a ženy se z našeho zkoumaného souboru liší v získaném skóre (viz obrázek 4). Z důvodu 

nedostatečného zastoupení respondentů z věkových skupin byly vypočítané normy pouze zvlášť pro 

muže a ženy. 

  

Položka Faktor Komunalita 

p1 0,54 0,29 
p3 0,66 0,44 
p4 0,58 0,34 
p5 0,58 0,34 
p6 0,58 0,33 
p7 0,59 0,35 
p8 0,53 0,28 
p9 0,61 0,37 

p10 0,64 0,40 
p11 0,54 0,29 
p12 0,52 0,27 

Vysvětlený rozptyl: 34 %  
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Obrázek 4: Krabicový graf hrubého skóre mužů a žen 

 

S ohledem na fakt, že hrubé skóry vykazovaly zešikmené rozložení, byla pro tvorbu norem využita 

nelineární “plošná” transformace. Postup výpočtu norem byl následující: Hodnoty hrubého skóru byly 

přepočítány na percentil; následoval výpočet Z-skóru za pomoci kvantilu normálního rozdělení; ten byl 

převeden na stanin jako standardní skór, který slouží k názornější prezentaci výsledků. Celý proces 

výpočtu byl proveden zvlášť pro muže a zvlášť pro ženy. Staninové normy pro obě pohlaví jsou uvedeny 

v tabulce č. 6: 

Tabulka 6: Normy pro ženy a muže 

 Ženy Muži 

Stanin Celková škála Celková škála 

1 11-13 13-15 

2 14-15 16-18 

3 16-18 19-20 

4 19-20 21-25 

5 21-23 26-28 

6 24-26 29-32 

7 27-29 33-35 

8 30-33 36-38 

9 34-39 39-42 

 

 

Zhodnocení metody 
Metoda byla vytvořena na teoretickém základě konstruktu Sensation seeking a škále Sensation Seeking 

Scale představené Marvinem Zuckermanem a jeho kolegy. Při tvorbě naší škály jsme vytvořili 20 položek 

způsobem, aby byly zastoupeny všechny čtyři subškály konstruktu. Z toho bylo 10 položek formulováno 

tak, aby mohly být skórovány inverzně. Jejich formulaci jsme pojali jako opaky ke zbylým 10 položkám, 

což zpětně nepovažujeme za metodologicky správné. Pokud bychom se v budoucnu pokoušeli o revizi 

našeho inventáře, věnovali bychom také větší pozornost operacionalizaci některých pojmů, jako např. 
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„psychoaktivní látky“ či „zaběhnuté sexuální aktivity“ a také věkovému či „řidičskému“ kritériu pro 

vyplnění inventáře. V konečném důsledku vychází jeden nejsilnější faktor o 11 položkách, které by 

v originální Zuckermanově škále pravděpodobně byly součástí škál „Vyhledávání vzrušení a 

dobrodružství“ a „Disinhibice“. Faktor jsme nazvali Škála vyhledávání vzrušujících zážitků.  

I přes nedostatky způsobené tvorbou položek vykazuje výsledná Škála vyhledávání vzrušujících zážitků 

uspokojivé hodnoty reliability a validity.  

K ověření reliability jsme využili více parametrů. Cronbachův koeficient alfa (reprezentující vnitřní 

konzistenci) dosahoval uspokojivé hodnoty 0,80. Parametr hodnotící stabilitu v čase nabýval solidní 

hodnoty 0,91. Validitu škály pak dokládají ukazatele kriteriální a faktorové validity. Test Spearmanova 

korelačního koeficientu, který provedl analýzu mezi vnějším kritériem a konstruktem odhalil vztah, 

který je středně silný a statisticky velmi vysoce signifikantní. Kriteriální validitu podpořila také EFA na 

výsledných 11 položkách naší škály.  

Velikost výzkumného souboru (n = 603) hodnotíme pozitivně. Po rozdělení participantů do dvou skupin 

na ženy a muže vznikly dva normovací soubory v poměru zastoupení 4:1. Normovací soubor mužů by 

bylo tedy vhodné více saturovat. Normy pro obě skupiny vznikly za pomoci nelineární (plošné) 

transformace a jsou čtenáři předloženy ve staninovém standardním formátu. Normy pro věkové 

kategorie nebyly vytvořeny z důvodu nedostatku jednotlivých zástupců.  
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